

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félév. e 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Dr. NAGY BÉLA.**  
Szerkesztőségi telefon 14. (Interurbán).

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## Ámuljon Európa!

Apponyi a képviselőház szerdai ülésén arra buzdította a nemzetet, hogy az új hadikölcsön nagyarányu jegyzésével ejtse ámulatba Európát. A nemzet ezt a szép feladatot minden valószínűség szerint ezuttal is nagyszerűen fogja teljesíteni, hiszen gyakorlata van benne.

A háboru elején azt várták ellenségeink, hogy mi nemzetiségek és politikai pártok szerint egymás hájába kapunk, sőt valóságos forradalom fog nálunk kitörni Mekkora ámulhatott a világ annak a fönséges egyetértésnek láttára, amelyben a magyar nemzet minden rétege összeforrott s azóta is együtt működik egymással és a monarchia másik felével s a német szövetséggel is!

Azt hitték azután a tulsó oldalon, hogy a belga és francia erődök bevehetetlenek vagy legalább is igen hosszú ellenállásra képesek, sorukba pedig a mi tüzérségünknek nem lehet beleszólása. Midőn aztán ezek a büszke várak rövid órák alatt összeomlottak, a rémséges ámulatot keltő eredményben a mi harminc és feleségeinknek is derakas részük volt.

Azt is hitték, hogy a félelmetes angol és francia flottával a mi szegény tengeri erők igazán számításba sem jöhet. A Zenta, az U 12 és az U 5 ragyogó hőstettei ugyancsak döbbenetes ámulattá változtatták ezt az elbizakodottságot.

Leginkább hitték pedig, hogy a rengeteg orosz áradatnak nem fogunk ellenállni, az egy-kettőre elnyel minket gyönyörű fővárosunkkal, áldott alföldünkkel egyetemben. És íme, kilenc hónapi rémséges emberáldozat után az orosz futva menekül még a határainkról is, Európa pedig megzavarodva ámul-bámul.

Még jobban ámulhat azon a hatalmas lendületen, amelylyel Nyugatgaliciában ostromlottakból mi letünk támadókká, a muszka óriásnak diadalmas föl nem tartóztatható kergetőivé.

S nem kisebb ámulatot kelt gazdasági téren való csodálatos szívóságunk. Ki akarták minket éheztetni szövetségesünkkel együtt, mi pedig megmutattuk, hogy a jövő termésig, amelyről páratlan szorgalommal gondoskodunk, meglevő készleteink takarékos beosztásával nemcsak magunkat tudjuk fentartani, hanem szövetségeseinknek is jelentékeny segítséget nyújtunk.

Mindezenfelül azt is megmutattuk már egyszer, hogy pénzzel is győzzük a világtörténelem legnagyobb háborujának terheit. Pénzügyi téren tartottak minket leggyengébbnek s talán legmélyebb volt ennél fogva az az ámulat, amelyet az első hadikölcsön ezer milliójának könnyű előteremtésével keltettünk.

Hadd ámuljon a vén Európa még egyszer, még nagyobbat az eddigieknél is! Legyen a második hadikölcsön eredménye kétségbeejtő az ellenségeinkre nézve. Értsék meg belőle, hogy amely téren legkevesebb az erők, ott is bőségesen elég az hazánk szent érdekeinek a megoldalmazására.

Ámuljon Európa és az egész világ azon a látványon, hogy amig országgyűlésünk magasztos komolysággal gondoskodik a rokkantak ellátásáról, a jövő polgári törvénykönyvről s egyéb fontos ügyekről a miniszterelnök, a kormány, a többség és a kisebbség egyenlően hazafias buzgóságában, azalatt az általános nemzeti lelkesedés játszva hord össze sulyos százmilliókat dicső hadseregünk honmentő céljaira.

Ha Európát ezzel is méltó ámulatba ejtjük, akkor majd nem fog csodálkozni végső győzelmünkön, hanem azt igen természetesnek fogja találni.

## Harctéri események.

A diadalmas nagy győzelem öröme szétfutott az egész művelt világon s az orosz hivatalos körök még mindig nem akarnak arról tudomást venni. Ép így nem

merik megírni a valóságot angol és francia lapok sem, csupán néminemű aggodalmakkal hozakodnak elő, melyből sejtetni engedik olvasóközönségükkel, hogy valaminek történni kellett.

Beszélielek egyébként a tények. Nyilvánossá lett, hogy a Galiciában operáló VIII-dik orosz-sereg teljesen megsemmisült, a III-dik galiciái orosz sereg pedig olyan borzalmas veszteségeket szenvedett, hogy csak a roncsai menekültek meg halálos veszedelmek között történt, rémitő futásban.

Hadifogságba jutott 145 ezer orosz katoná. Elvettek tőlük több mint 100 ágyut, 350 gépfegyvert, töméntelen municiót és élelmiszert. Diadalmas hadseregünk ellenáthatlan előretöréssel üldözi a megvert ellenséget Közép-Galiciában és a Kárpátoktól északra. Tarnov és Jasó után hamarosan birtokunkba kerültek Rzesow, Dynow, Sanok, Lisko. Aig egy pár napja elfoglaltuk Jaroslau, Turka és Skolé városokat, A San folyó alsó vidéke a miénk lett újból. Mackensen német vezérezredes seregei Przemysl alá érkeztek, hova menekülő ellenség gyülekezett. A magyar Kárpátokból szintén eszeveszetten visszahátráltak az oroszok s ma már Magyarország földjén muszkaellenség másként nincs, csak mint hadifogoly. Kiszámíthatatlan előnye vannak ennek a győzelemnek, melynek haditerveit Falkenhayn német és báró Conrad osztrák-magyar vezérkari főnökök készítették elő, Mackensen német vezér ezredes pedig a szövetséges csapatok élén végrehajtott, Külön meg kell emlékeznünk azonban Borovits és József Ferdinánd főherceg serevezérek seregeinek hősi magatartásáról és nagyszerű teljesítményeiről. Az összes harc vonalakon a Magyarországi közös gyalogezredek, lovas osztagok és tüzérek, valamint a magyar királyi honvédség csapatstestei örökidőkre szóló hervadhatlan babérokat fűztek homlokukra. Orosz-Lengyelországban is kezdenek hátrálni az oroszok, így a Nida mellől már vissza is vonták csapataikat, úgy hogy Kielce újból a szövetségesek birtokába került. Lent Bukovina határszéleinél és délkelet Galiciában véres harcok folynak. Csapataink azonban a Dnyesztert már átlépték itt is egyre szorítják az ellenséget. Fent Oroszország legnyugatibb sarkánál Kurlandban szinte véres ütközetek folynak Szavie környékén, Libau kikötő várost itt a németek 10 napja elfoglalták. Az itteni ütközetek még eldöntetlenek.

A belga Flandriában Ypern körül mind jobban tért hódítanak a németek, a franciaországi harctereken azonban nincs semmi különösebb újság. Itt úgy látszik a franciák csapataikat pihentetik és koncent-

rálják, hogy újabb támadásokba kezdheszenek.

A Dardanellák ostroma egyre hevesebb módon folyik. Itt az entente hajóhada és szárazföldre szállított csapatai nap-nap után ismétlik támadásaikat. Eddig eredménytelenül. Május 13-án délelőtt a török hajóhad egyrésze megtámadta a Dardanellákba befutó Goliáth nevű angol páncélos hadihajót és három torpedó lövéssel megsemmisítette. E fényes haditett élénken bizonyítja a törökök harci sikerét.

Sok szó esik most az olaszokról, a kiket ellenünk háboruba szeretnének vinni. Római hírek szerint azonban hinni lehet, hogy az olasz nemzet semlegességét szigorúan megőrzi, bárhogy manipuláljanak ellenünk az angol-francia diplomaták.

Az olasz Salandra-kormány ugyanis, mely oly nagy mértékben verte a háborus dobát, csütörtökön este beadta lemondását II. Viktor Emánuel királyhoz, aki a döntést a továbbiakra nézve magának fentartotta. A képviselőház és szenátus többsége ugyanis Giollitához az olasz nemzet legkiválóbb államférfiához, ki a békepárt vezére, bizalmi iratot intézett. Giolliti tartja kezében az olasz nemzet jövőjét, amikor ész nélkül rohan bele a háboru beláthatlan veszedelmeibe.

Óriási szenzációt keltett a mult hét első napjaiban a Lusitania angol személyszállító elsüllyesztése Irország partjai közelében. A német U. 36 tengeralattjáró süllyesztette el az Egyesült-államokból jövő hatalmas Cunard-gőzöst, melyen 2260 személy utazott és 5560 méterháza löpor és egyéb hadiszer volt Anglia részére felhalmozva. Az utasok között pár száz amerikai is utazott, köztük néhány milliárdos akik odavesztek nagyobb részben. 760 utast megmentettek. Ez az esemény roppant felfordulást okozott az Egyesült északamerikai államok kormányzatánál. Erélyes tiltakozást küldtek nyomban Németországnak és az okozott károkért a felelősséget Németországra tolják.

Auffenberg Mór tábornokot régebbi időkben eredő feljelentések folytán vizsgálati fogságba helyezték. Ez az ügy interpelláció alakjában a magyar képviselőházat is foglalkoztatta.

A magyar országgyűlés egyébként a fontosabb kormány javaslatok tárgyalását folytatja. Legközebb a pénzügyi központról szóló törvényjavaslatot fogja elintézni.

## A hadikölcsön és a takarékpénztári betétek.

A most kibocsátásra kerülő hadikölcsönnél — éppúgy, mint az elsőnél — a pénzügyi kormány a legnagyobb súlyt arra helyezi, hogy a jegyzés céljaira elsősorban a gyümölcsötlenül heverő tőkék mozgósíttassanak. E holt tőkék ekként a közgazdasági élet csatornáiba visszavezetve, életrekének és egyaránt megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek nemzetünk élet-halál harcának győzelmes befejezhető és jövő pénzügyi politikánk új alapra helyezése érdekében. Egyben azonban a busás kamatnyújtás által nagy és biztos hasznot jutlatnak széles néprétegek heverő tőkéinek.

De kétségtelen, hogy a teaurált pénzügyi összegek mellett a közönség a takarékpénztári betéteket is igyekezni fog a szem-

beszökön kedvező feltételek mellett kibocsátásra kerülő kölcsön jegyzésére igénybe venni.

Az augusztus 1 után elhelyezett s így moratórium alá nem eső betétek a felmondási idők betartásával erre természetesen igénybe vehetők.

Ami azonban az augusztus 1. előtt elhelyezett s így moratórium alá eső betéteket illeti, az új hadikölcsön kibocsátásánál a pénzügyi kormány kifejezetten gondoskodni kíván arról, hogy az előnyös feltételű hadikölcsönre jegyezni óhajtó betevő és a kisebb betétekkel rendelkező s kevésbé mobilis, a betétekre ráutalt pénzügyintézetek érdekei között összeütközés ne támadjon. Ezt a célt szolgálja a második hadikölcsön kibocsátásánál tervbe vett az a korlátozás, hogy a betétüzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél az 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre, vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek a kibocsátandó hadikölcsönkötvényekre történő befizetések céljaira a két kölcsönre együttesen csupán a jegyzés idejében fenálló összegük 25%-a erejéig vehetők igénybe. Tehát a pénzügyintézetek — az e rendelkezés által nem érintett felmondási határidők figyelembevételével — a betéteket csupán a jelzett mértékig tartoznak a jegyzés céljaira a betevőknek rendelkezésére bocsátani. Viszont a betevő a moratórium alá eső betétjének 25%-a erejéig igénybevehető részét csak az esetben fordíthatja a jegyzésre, ha ennek négyszeres összegét jegyzi, illetve, ha a jegyzésre szánt betéti rész megfelelő kiegészítéséhez szükséges összeg — tehát a jegyzésre szánt betéti rész háromszoros — egyébként rendelkezésére áll.

A hadikölcsön kötvényei kedvezményes kamatláb mellett névértékük 75%-a erejéig lombardírozhatók lesznek, aminek fogva a jegyezni óhajtó betevőknek módjukban lesz a jegyzésre szánt betéti összeg kiegészítésére szükséges összeget — amennyiben ez készpénzben egyelőre rendelkezésükre nem áll — lombardírozás útján beszerezni s az így beszerezett összeget, a lombardkölcsön fokozatos törlesztése útján, hosszabb idő alatt, fokozatosan kifizetni.

Erre a célra idővel, amint a betétek a moratórium alól felszabadulnak, természetesen a betétek felszabaduló része is felhasználható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazni fogja még azt a rendelkezést is, hogy azok, akik a jegyzésre ilyen, egyébként moratórium alá eső betétjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek, vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél az igénybeveendő betét el van helyezve. Ez a rendelkezés is megkönnyíti a pénzügyintézetek helyzetét.

A tömegesen és országszerte mindennél aláírási helyekül jelentkező pénzügyintézeteknek hatalmas hálózata a maga egészében hazafias lelkesedéssel állott az első hadikölcsön nagy nemzeti fontosságú ügyének szolgálatába és a hadikölcsön sikeréhez fűződő egyetemes nagy érdeket teljesen átérzve, saját érdekeik háttérbe szorításával működtek közre abban, hogy az első hadikölcsön jegyzéséhez minél szélesebb rétegek és minél nagyobb tőkék vonassanak be.

A pénzügyintézetek e magatartásának

lehetősége a legszebb világot vetette pénzügyintézeteink szolid megalapozottságára és őket közgazdasági hivatásuk magaslatán álló tényezőkné mutatta be. A multnak ez a tapasztalata és az új kölcsön kibocsátásánál a takarékpénztári betétek kellő védelmére tervbe vett intézkedések, nemkülönben a pénzpiacnak jelenlegi kedvező helyzete jogossá teszik azt a várakozást, hogy pénzügyintézeti szervezetünk a maga országos hálózatát ezuttal is hazafias lelkesedéssel fogja a hadikölcsön ügyének szolgálatába állítani és teljes odaadással, a nélkülözhető tökeerő készséges rendelkezésre bocsátásával fogja előmozdítani gazdasági erőszifésünk minél teljesebb sikerét.

## HIREINK.

— **Istentisztelet.** A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

— **Évzáró államvizsgálatot** tartott Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő május 11 és 12-én a helybeli református és róm. kath. elemi népiskolák VI-ik fiosztályában. A ref. iskolában 27, a róm. kath. iskolában 1 fiu nyert végbizonyítványt, A kir. tanfelügyelő május 11-én a ref. egyház és tantestület, május 12-én Kalocsay Gusztáv plébános isk. sz. elnök vendége volt.

— **Előléptetések.** Domokos Jenő kir. járásbírói jegyző, 39 gy. e. tartalékos hadnagy főhadnaggyá. Lovas Károly banktisztviselő, 3 h. gyalogezredbeli tartalékos zászlós hadnagyá, Veres Imre ref. tanító 3 h. gy. e. hadapród zászlóssá lettek kinevezve.

— **Glac Antal nyug. biharvármegyei főispán** az első magyar általános biztosító társaság debreceni főigényőkségeinek vezértitkára gyógyíthatatlan veserákja miatt öngyilkos lett. 60 évet élt és nagy szeretetnek, népszerűségnek örvendett, Általános részvét mellett temették el.

— **Halálozás.** Kiss György debreceni gyakorló iskolai tanító fia Kiss Zsigmond 39 gy. e. tartalékos zászlós Debrecen sz. kir. joggyakornoka háromszori megsebesülés után tifuszba esvén, május 10-én hősi halált halt. Az elhunyt családi kötelek fűzik városunkhoz.

— **Ágenda vizsgák.** A református elemi fiu és leányiskolák valamint az állami polg. fiuiskola ref. növendékeinek agenda vizsgálatai május 14-én délelőtt folytak le. A confirmációban 140 fiu és 120 leány növendék vett részt. A confirmációt a fiuknál Szabó Antal, a leányoknál Demjén Ferenc lelkészek végezték, a növendékeket pedig a fiuknál Demjén Ferenc és Bor János ig. tanító, a leányoknál Szabó Gyula ig. tanító készítették elő.

— **Harci délután.** A helybeli Kosuth-kör (Gazdakör) június hó derekán nagyobb szabású műkedvelői előadást és harci délutánt rendez a helybeli vöröskereszt, továbbá a háboruban megvakult és rokkantá lett katonák segélyalapja javára. A harci délután rendezősege élén dr. Hamvai Kovács Bálint vm. tb. főorvos áll, kinek agilitása a sikert teljes mértékben biztosítja.

— **A Vöröskereszt Egylet helybeli fiókjá** folyó hó 13-án választmányi és közgyűlést tartott, melyet Körner Béláné elnöknő megleghangu, lelkes beszédével nyitott meg. A mult év november 1-én történt megal-

külföldi kezdődő hat hónapi működés eredményéről számolt be ezután dr. Erdős Kálmán egyleti titkár az évi jelentésében, melyet egyhangulag tudomásul vettek. Elismeréssel honorálták a nagyszámban megjelent tagok az egylet ily rövid idő alatt is elért sikereit úgy erkölcsi, mint anyagi téren. A pénztárnok jelentése szerint az egylet vagyona mintegy 1900 korona. Köszönet szavaztatott az elnöknő indítványára az április 25-én tartott háborus délután szereplőknek s ehatározta a gyűlés, hogy Szécsy Miklós polgári iskolai igazgató ez alkalommal tartott beszédet kinyomattatja, s az ebből származó jövedelmet céljaira felhasználja. Tudomásul vette a közgyűlés Padrah Sándorné és Acsádi Jenő rendes tagságát. Nagyfokú érdeklődést tovább is kérve, elnöknő a gyűlést berekesztette. Itt emlékezünk meg, hogy a multkori számban Czeglédi Lajos részéről történt 6 korona felülfizetés helyett nyomda hiba miatt csak 4 korona lett kitüntetve, és Fischer József 8 korona felülfizetését jelenleg nyugtázzuk.

— **A Hajdumegyei Takarékpénztár tisztelettel felkéri** mindazon ügyfeleit, akik az első hadikölcsönből nála jegyzéseket eszközöltek, hogy „**Tanusítványaik**”-kal az eredeti kötvények átvétele végett a hivatalos órák alatt jelentkezni szívesek legyenek.

— **A 39-dik gyalogezred kitüntése.** A szín magyar fiukból álló debreceni gyalogezred hihetetlen bátorsággal, hősi vitézséggel, példátlan önfeláldozással harcol az északi harctéren tíz hónap óta. Az ezred négyszer vagy ötször csaknem megsemmisült már a véres harcokban, csak a romjai maradtak meg s mégis a legdicsőbb diadalokat aratta. Tömérdek véráldozata, rengeteg halottja volt eddig. Elé az ezrednek, parancsnokai közül is számosan hősi halált haltak és most kivívta a legfelsőbb elismerést és dicséretet is. Ő fe sége ugyanis az ezred vitézségét, hősi küzdelmeit, nagy önfeláldozását különös megelégedéssel vette tudomásul az ezred előtt legfelsőbb elismerését nyilvánította és ennek látható jeléül az ezred zászlójára Cseriombot adományozott. Ezt a kitüntetést eddig csak a 39-ik gyalogezred kapta meg.

— **Termésvizonyok Hajdumegyében.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfő délelőtt tartotta rendes havi ülését Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt. — Az ülésen Surgoth Jenő gazdasági felügyelő beszámolt Hajdúvármegye áprilisi állapotáról. Áprilisban jelentékeny terület szabadult fel a talajvíz alól és így a legnagyobb erővel végezhetőek voltak tavaszi munkálatok, amelyek a vármegye területén a legtöbb helyen a befejezéshez közelednek, kivéve különösen a hajduszovátai járás egyes községeit (Püspökkladány, Kaba), ahol a szántóföldek egy része még mindig víz alatt van és tartani lehet attól, hogy e területek egyes részei nem is lesznek már bevethetőek. Az őszi vetések általában igen szépen bokrosodnak és kitünően állnak.

— **Orosz hadi fogság.** Dede Sámuel hajduszoboszlói illetőségű 3-dik h. gy. e. katonája febr. 16-án orosz hadifogságba jutott. Hosszabb ideig galiciái kórházba ápoiták. Március 21-ről keltezett levele a napokban érkezett meg nejéhez egyik kórházból.

— **Hősi halál.** Győri József hajduszoboszlói illetőségű 21. éves 39. gy. e. katonája

harctéren szerzett fagyás majd azt követő súlyos betegség következtében hosszas szenvedés után hősi halált halt. Temetése katonai díszrel nagy részvét mellett fojt le Debrecenben.

— **Tejhiány** állott be a háború következtében. Ennek enyhítésére érdekelték Henry Grünwald Zurich IV. céghez fordulhatnak, mely cég a legkülönbözőbb kondensált fajokat és minőségeket, nagybani beszerzés esetén kedvezményes áron bocsátja rendelkezésre. A cégnek Wienben üzlete, Budapesten ügynöksége van. Szolgálatait a kamara útján felajánlja az érdekelteknek.

— **Jegyezzünk hadikölcsönt!** Hazafias kötelessége minden jó magyar embernek az új Hadikölcsönből tehetségéhez mérten jegyezni, s ezzel a győzelmet elősegíteni és az ország jövőjét biztosítani. Ezen hadikölcsönre előjegyzések már eszközölhetőek a Hajdumegyei Takarékpénztárnál Hajduszoboszlón és fióktelepeinél.

— **Csatornába fult gyermek,** Egy Hajdu Imre jómódu gazdálkodó 5 éves fia tragikus körülmények között halt meg. A kis Hajdu Imre társaival a vízlevezető csatorna partján állott és vidáman játszadozott. Egyszer csak megbotlott és belegurult a vízzel telt csatornába amelyben megfult. Minthogy bűncselekmény nem forog fenn, eltemetését engedélyezték.

— **A hadbavonult katonák** részére készítenő meleg ruhára és kórházi célokra adományoztak a VII-ik tizedben. Csirkés Ferenc 2 k. Karacs Gábor 2 csirke. id. Földi Ferenc 10 f. Juhász Miklós 1 k. Juhász Gergelyné 1 k. Szabó Sándorné 1 k. Juhász Péterné 1 k. Berecki Sándor 1 párna. Pincés Ferenc 1 k. Harangi Sándor 1 k.

## A második magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadi kölcsön bocsáttassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter az első hadi kölcsön cimleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ezúttal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez legutóbb a Német-birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12-től 26-ig bezárólag fog megtartani.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért;

a) ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizettetik, 97 K 50 f-ben;

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 98 K-ban állapított meg.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért; a ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizettetik, 90 K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 19 K 20 f-ben állapított meg.

A 6%-os kölcsönnél a legkisebb jegyezhető összeg 50 K, az 5 $\frac{1}{2}$ %-os kölcsönnél 100 K.

A második hadi kölcsön 6%-os típusú kötvényei 1915 május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 1915 november 1-én esedékes. A folyó évi május hó 1-től az aláírás napjáig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtérítenie.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os típusú kötvények pedig 1915 június 1-től kezdődőleg és minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó évi június 1-ével kezdődik, tehát az első szelvény folyó évi december 1-én esedékes.

Mindkét típusú kötvényre az aláírt összegek az aláírási helynél fizetendőek be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az egész aláírt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás alkalmával azonban az aláírt összeg 10% a biztosítékképpen leteendő és pedig a kir. állampénztárnál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898: XXI. t. c. alapján alakult Országos Központi Hiteleszövetkezethél készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, a melyeket az aláírási hely elfogadhatóknak tart. A részletek pedig a következőképp fizetendőek:

a jegyzett összeg 25%-a	legkésőbb 1915 június 8-ig.
" " " 25%-a	" " " 1915 június 18-ig.
" " " 25%-a	" " " 1915 június 28-ig.
" " " 25%-a	" " " 1915 június 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítékokat elszámolja illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-ürlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap a melyek a fél kívánatára 1915 június 14-től kezdve a m. kir. pénzügyminisztérium részéről kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni. A végleges kötvények kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás közzététetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, a hol a pénztári elismervények illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadattak.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-os kölcsönnél zárolásnak helye nincsen, a második hadi kölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei azonban — ép úgy, mint az első hadi kölcsön kötvényei — zároltan is jegyezhetőek lesznek és az aláíró, a ki az általa jegyzett kötvényeket zárolja és a zárolást öt és fél éven át fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 5 $\frac{1}{2}$  évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb 1920 november 1-én a kötvényen alapuló követelését e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilyképp felmondott kötvényeket legkésőbb

1921 november 1-én névértékben visszafizetni. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át meghaladó összegű jegyzéseknél van helye.

A m. kir. pénzügyministerium fentartja magának azt a jogot, hogy előre közzétendő három havi előzetes felmondás mellett egy a 6<sup>o</sup>/o-os, mint az 5<sup>1/2</sup><sup>o</sup>/o-os kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. azonban az esetleges felmondás a 6<sup>o</sup>/o-kal kamatozó kötvényekre nézve 1921 május 1-jét megelőző időre, az 5<sup>1/2</sup><sup>o</sup>/o-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 1925 június 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratórium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul igénybevehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily czégeknek 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett. egyébként moratórium alá eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befizetések céljára a két kölcsönre együttesen a jegyzés idejében fennálló összegük 25<sup>o</sup>/o-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 25<sup>o</sup>/o-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként moratórium alá eső betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy czégnél, illetve annak az intézetnek vagy czégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, a melynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-magyar bank és a m. kir. hadi kölcsönpénztár e járadékkötvényeknek kézi zálogul leköttése mellett, a névérték 75<sup>o</sup>/o-áig a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Ez a kedvezmény legalább 1916. évi július 8-ig marad érvényben. A nevezett két intézet ugyan csak a mindenkori hivatalos váltóleszámi-

tolási kamatlábon nyújt náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghoszabított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében szintén részesülnek és pedig legalább 1916. évi július 8-ig. A fenti befizetési határidők alatt folyósított kölcsönök után a fél kívánságára a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett 1916. július 6-ig évi 5<sup>o</sup>/o-os állandó kamatláb biztosítatik.

Az aláírók kívánságára e járadékkölcsönök kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete valamint a magyar szent korona országai, továbbá Bosznia és Hercegovina területén levő fiókjai 1916. június 30-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

A második hadi kölcsön előnyös feltételei: a pénzpiac kedvező helyzete és annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb részvétellel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy a kölcsön jegyzésének eredménye az ország közgazdasági ereje ép oly imponzánssal fog megnyilvánulni, mint az első hadi kölcsön alkalmával.

**Horgony-thymol-kenőcs.**  
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési sebeknél. Adag: kor. —80.

**Horgony-Liniment. Capsici compos.**  
Horgony-Pain-Expeller pótléka.  
Fájdalommentes befőzések, hűlések, rheumatizmus, köszvény, stb.  
Üvege: kor. —80, 1.40, 2.—

**Horgony-vas-albuminat-festvény.**  
Vérszegénység és adóknál.  
Üvege: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül beszereshető  
Dr. Richter „Az arany” orvosiüzem, címzett, gyógyszerárúdtól, Erzsébet-utca 5.

## Kardos László

ajánlja nagy vál.sztékban árukat ugymint  
**női ruha barchentek, flanelek, paplanok, utazótakarók, Jäger alsóruhák, valamint női férfi és gyermek fehérnemű, asztalterítékek törülközők, zsebkenedők és sokféle dísz-tárgyait.**

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.  
Telefon-szám: 113.

Fontos! Nélkülözhetetlen! Nagyszervű!  
**Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak**  
kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet

**Uj malomjárat!**  
Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve a járat nagyság szerint

darál óránként 100—800 kilót,  
finom lisztet készít óránként 20—140 kilót.  
Tökéletes kézi darálók, svéd marokrahó és kévekötő aratógépek.

Ajánljuk világhírű és kiváló **MAGÁNJÁRÓ** és vontatású gőz- és benzín cséplőgépeinket. **Magánjáró** kötő és fűrészelő gépeket közép és magas nyomású nyersolaj motorokat,

**szalmapréseket,**  
Gőzgépeket kölcsön adunk  
**Kellner és Schanzer Budapest,**  
Kálmán-utca 3.

Megyei telefon 696.

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.